
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 : الأػذاد طس١سخ

 الأػذاد اٌطج١ؼ١خ  اٌّٛخجخ : -1

 ( ٚرغّٝ الأػذاد اٌظس١سخ اٌّٛخجخ  ..…,1,2,3 ِثً الأػذاد ) 

  ( ُ٠1ّثً اٌشل )   ( ُ2ٚزذح ل١بط ٚاٌشل )   رىشاس ٚزذح اٌم١بط ِشر١ٓ ٚ٘ىزا ٛ٘ 

 

 الأػذاد اٌطج١ؼ١خ اٌغبٌجخ :  -2

 ( ٚرغّ ..…,3-,2-,1 -ِثً الأػذاد ) الأػذاد اٌظس١سخ ا ٌغبٌجخ ٝ 

  رؼجش ٘زٖ الاػذاد ػٓ ثؼغ اٌظٛا٘ش ِثً ػ١ٍّبد اٌغست ِٓ سط١ذن ثبٌجٕه اٚ ِٓ اٌّخضْٚ ٚ٘ىزا 

 

  اٌظفش  -3

  ػٕذ اػبفخ اٌظفش اٌٝ اٌفئز١ٓ اٌغبثمز١ٓ رٕزح الأػذاد اٌظس١سخ 

 

 

 

 :  الأػذاد اٌغ١ش طس١سخ

 
 الأػذاد اٌم١بع١خ :  -1

 ( 2/3-  , 1/9 , 3/7ٓ ٠ٚىْٛ اٌّمبَ لا ٠غبٚٞ طفش ِثً ) ٟ٘ إٌغجخ ث١ٓ ػذد٠ٓ طس١س١ 

 
 :الأػذاد اٌغ١ش ل١بع١خ  -2

   ( ً6   ,     2أٞ ػذد لا ٠ّىٓ وزبثزٗ ػٍٝ اٌظٛسح اٌم١بع١خ  ِث        ) 
 

 

أعداد غٌر 

 صحٌحة

الأعداد 

 الحقٌقة

أعداد 

 الصحٌحة

الأعداد 

الطبٌعٌة 

 الموجبة

والصفر 

والأعداد   

الطبٌعٌة 

 السالبة

 

الأعداد 

 القٌاسٌة

والأعداد 

الغٌر 

 قٌاسٌة 



 

 

 

 ٘زا اٌشىً ٠ٛػر اٌششٚؽ اٌلاصِخ ٌٍم١ّخ اٌّطٍمخ 

 

 

 

 ِثبي : أٚخذ اٌم١ّخ اٌّطٍمخ ٌٍّمبد٠ش اٌزب١ٌخ : 

1/9   ,   3/4-   ,   11  ,   5- 

 اٌسً : 

l 5-  l  =5   ,  l 11 l  =11   ,    l 3/4- l  =3/4   ,   l /9 l l  =1/9       

 

 

 

 

 

 

 

القٌمة 
 المطلقة 

هً قٌمة 
العدد بعد 
النظر عن 
 الاشارة 

تكون عدد 
موجب 
 دائما  

ٌرمز لها  
 بـ

l   س l  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الجمع

 الطرح

 الضرب

 القسمة

العملٌات 

 الجبرٌة



 ارشادات مهمة 

 لّٕب ثزشر١ت اٌّمبد٠ش اٌّزشبثٙخ 

 ٞلّٕب ثؼ١ٍّخ اٌدّغ ثشىً ػبد 
 

 

 بٌدّغ :لٛاػذ ِّٙخ ث  

 ٠شزشؽ ٌدّغ أٞ ِمذاس٠ٓ خجش٠بْ أْ ٠ىٛٔب ِٓ ٔفظ إٌٛع    

 

 طً خّغ اٌّمبد٠ش اٌزب١ٌخ : ِثبي : أٚخذ ٔبرح زب

 ص 2ط + 8ط ص + 9ص + 5ط + 7

 اٌسً : 

  ٔشرت اٌّمبد٠ش اٌّزشبثٙٗ ثُ ٔمَٛ ثدّؼّٙب 

 ط ص9ص   +    5ط   +   7

 ص   +2ط   +   8

 ____________________ 

 ط ص  9ص   +   7ط  +  15

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 : قواعد مهمة فً الطرح 

 مذاس٠ٓ خجش٠بْ اٌزبٌٟ : ٠شزشؽ ٌطشذ أٞ ِ

أْ ٠ىٛٔب ِٓ ٔفظ إٌٛع 

 ثؼ١ٍّخ اٌطشذ ٔؼغ اٌفشق ث١ٓ اٌّمذاس٠ٓ  ِغ اشبسح اٌّمذاس الأوجش 
 

 ارشادات مهمة 

( ُفىىٕب الالٛاط اٚلاً ٚغ١ش2فٟ زبٌخ اٌّثبي سل ) ط فٟ اٌمٛط اٌثبٟٔ 2-ط اٌٝ 2ٔب اشبسح

 لاْ اٌمٛط وبْ ِغجٛلبً ثبشبسح عبٌت 

 ثؼ١ٍّخ اٌطشذ ثشىً ػبدٞ  ثُ لّٕب ثؼذ رٌه ثزشر١ت اٌّمبد٠ش اٌّزشبثٙخ 
 

 ارشادات مهمة 

 لّٕب  ثزشر١ت اٌّمبد٠ش اٌّزشبثٙخ 

 ٞلّٕب ثؼ١ٍّخ اٌطشذ ثشىً ػبد 
 

 

 

 

 

 

 

 اٌزب١ٌخ : ( : أٚخذ زبطً خّغ  اٌّمبد٠ش 1ِثبي )

 ص 3  –ط    8ص    ٚ   6    –ط     2-ص    ٚ  7ط    +    2

 اٌسً : 

 ص   7ط   +   2

 ص6   -ط   2-

 ص 3   -ط    8

 ــــــــــــــــــــــــ

 ص   2  -ط    8

 

 

 

 ص ( 5ط +   2ص (  ِٓ  ) 2ط + 4( : أٚخذ زبطً ؽشذ اٌّمذاس ) 2ِثبي )

 ٌسً : ا

 ص ( 5   ط +2)   -ص (  2ط + 4) 

 ص5 -ط 2 -ص 2 + ط 4

 ص 2 ط  +4

 ص5 -ط 2 -

 ________ 

 ص 3 –ط 2

 

 

 



ٌة
بر
ج
 ال
ٌر
اد
مق
 ال
ب
ضر

 ً
 ف
ت
را
شا
لإ
 ا
دة
ع
قا

 

- x - + 

+ x + + 

+ x - - 

- x + - 

 

 

 

 

 

 

 

 

 لٛاػذ ِّٙخ فٟ اٌؼشة

 ٠شزشؽ فٟ ػ١ٍّخ ػشة اٌّمبد٠ش اٌدجش٠خ أْ ٔشاػٟ لبػذح الإشبساد وبٌزبٌٟ :  -1

  ) ارا ارسذد الإشبساد  رىْٛ الإشبسح ) ِٛخت 

    ) ارا اخزٍفذ الإشبساد رىْٛ ) عبٌت 

 لأعظ فٟ ػ١ٍّخ اٌؼشة ردّغ ا -2

  1ارا وبْ الأط طفش فئْ ٔبرر اٌّمذاس = -3

 :  أٚ ِؼبدٌز١ٓ ػشة الألٛاطػٕذ 

 

 

 

 

 

 

 

 

( ة+  أ4) ػٕذ ٚخٛد ِؼبدٌخ ِشفٛػخ الاط 
2 

 : 

 

 

 

 

 

 لبػذح الإشبساد ٌؼشة اٌّمبد٠ش اٌدجش٠خ

ٝ : ٔؼشة اٌؼٕظش الاٚي فٟ اٌّؼبدٌخ الاٌٚٝ ثؼٕظش ػٕظش ِٓ  اٌّؼبدٌخ اٌثب١ٔخ ٚا٠ؼبً اٌخطٛح الاٌٚ

 ٔؼشة اٌؼٕظش  اٌثبٟٔ ثبٌّؼبدٌخ الاٌٚٝ ثؼٕظش ػٕظش ِٓ اٌّؼبدٌخ اٌثب١ٔخ 

 اٌخطٛح اٌثب١ٔخ : ٔدّغ اٌؼٕبطش اٌّزشبثٙٗ 

 

 ِشثغ اٌثبٟٔ اٌثبٟٔ +  Xالأٚي  2Xِشثغ اٌّمذاس الاٚي + ٔطجك اٌمبػذح اٌزب١ٌخ : 

 



 ارشادات مهمة 

( ُرُ خّغ الأعظ لاْ اٌؼ١ٍّخ ػشة ٚاِب الأعبعبد  فزُ ٔمٍٙب ِجبششح 2فٟ زبٌخ اٌّثبي سل )

 لأٙب ِزشبثٗ
 

 اسشبداد ِّٙخ : 

ٔغزخذَ ػ١ٍّخ اٌؼشة  ( 3وبٌّثبي سلُ )  بٌزؼ٠ٛغفٟ زبٌخ ؽٍت ا٠دبد اٌم١ّخ ٌٍّمبد٠ش اٌدجش٠خ ث

 اٚلاً ثُ ٔمَٛ ثبٌؼ١ٍّخ ثشىً ػبدٞ 

 

 ارشادات مهمة 

( ُرُ خّغ الأعظ لاْ اٌؼ١ٍّخ ػشة ٚاِب الأعبعبد  فزُ ٔمٍٙب ِجبششح 1فٟ زبٌخ اٌّثبي سل )

 لأٙب ِزشبثٗ
 

 ( : أٚخذ ٔبرح 1ِثبي )

ط
5
 x  ط

3
 

 :اٌسً 

 8= ط 3+5= ط 

 

 

 

 

 

 ( أٚخذ ٔبرح 2ِثبي )

3
-4

 x    3
-2

 x     3
 4

  

 :اٌسً

3
-4

 x    3
-2

 x     3
 4

  =3
 -2 

 

 

 

 ( أٚخذ ل١ّخ اٌّمذاس اٌزبٌٟ :3ِثبي )

 1-ٚ ج =     2-ٚ   ة=    3ج    إرا  وبْ أ =6ة + 4 –أ 3

 اٌسً : 

3(3 )-4 (-2 + )6(-1 = )9  +8 - 6  =11 

 

 

 

 

 



 اسشبداد ِّٙخ : 

 ٓسغُ أْ ٕ٘بٌه اشبسح خّغ ث١ٓ اٌّمذاس٠ٓ الا إٔب عٕغزخذَ لبػذح اٌؼشة لأْ اٌّمذاس٠ٓ ِشفٛػ١

  2( ص –ط 2+ )  2ص (2) ط +  اٌّمذاس٠ٓ ثبلأعظ فجذأب ثزطج١ك لبػذح اٌؼشة ػٍٝ 

 ( اٌثبٟٔ + ِشثغ اٌثبٟٔ Xالأٚي  2X) ِشثغ اٌّمذاس الاٚي + 

ثبٌخطٛح اٌثب١ٔخ لّٕب ثؼ١ٍّخ اٌدّغ ٚفك لٛاػذ خّغ اٌّمبد٠ش اٌدجش٠خ 

 ( أٚخذ ٔبرح اٌّمذاس اٌزبٌٟ :4ِثبي )

 ة (2-أ 3أ + ة (    ) 4) 

 اٌسً : 

أ12= 
2
ة2-أة 3أ ة + 8 – 

2
 

أ12= 
2  

ة2  –أة 5 -
2 

 

 ( أٚخذ ٔبرح اٌّمذاس اٌزبٌٟ :5ِثبي )

  (4) ْ + َ2 

 اٌسً : 

 =16 َ
2

 + 8 َ ْ  +ْ
2

 

 

 ( أٚخذ ٔبرح اٌّمذاس اٌزبٌٟ :6ِثبي )

ص (2) ط +  
2

ص ( –ط 2+ ) 
2

 

 اٌسً : 

= ط 
2 

ص 4ط ص   +   4+  
2

ط 4+     
2

ط ص   +    ص 4   -  
2

 

ط5= 
2

ص5+  
2

 

 

 

 

 

 

 



- / - + 

+ / + + 

+ / - - 

- / + - 

 

 

 

 

 

 

 

 

 لٛاػذ ِّٙخ فٟ اٌمغّخ

 ٠شزشؽ فٟ ػ١ٍّخ لغّخ  اٌّمبد٠ش اٌدجش٠خ أْ ٔشاػٟ لبػذح الإشبساد وبٌزبٌٟ :  -1

 ارا ارسذد الإشبساد  رىْٛ الإشبسح ) ِٛخت ( 

 ارا اخزٍفذ الإشبساد رىْٛ ) عبٌت (   

 رطشذ الأعظ فٟ ػ١ٍّخ اٌمغّخ  -2

 ػٕذ ؽشذ الأعظ ٔجذأ ثبلأط الأػٍٝ  -3

 ٞ ػذد اٚزشف ٠ىْٛ اعٗ طفش ٠غبٚٞ ٚازذ أ -4

 

قسمة مقدار جبري 

واحد على مقدار 

 جبري واحد : 

 

 

 :على مقدار جبري واحد قسمة مقدار جبري كثٌر الحدود 

 

 

 اٌّمبد٠ش اٌدجش٠خٌمغّخ لبػذح الإشبساد 



 ارشادات مهمة : 

  

 

  

 تابع لقواعد القسمة :

 قسمة مقدار جبري كثٌر الحدود على مقدار جبري كثٌر الحدود :

ط2) ٔمغُ اٚي ػٕظش  -1
2
 ( ِٓ اٌّمغَٛ ػ١ٍٗط )  ٚي ػٕظشػٍٝ ا( فٟ اٌّمغَٛ  

ط فٟ وً ػٕبطش اٌّمغَٛ ػ١ٍٗ (  2) ٔؼشة إٌبرح  -2

ط2)  ٔغ١ش اشبساد زبطً ػشة  -3
2
 اٌخطٛح اٌثب١ٔخ وبٍِخ (  ط ص10  -    

ط2-) ٔطشذ إٌبرح ثؼذ رغ١ش الاشبسح  -4
2
 (ط ص 10+      

 ٔىشس اٌخطٛاد الاسثؼخ ِغ ٔبرح اٌطش ذ ) ط ص (   -5

 

 

 

   

                        

 طفش                                   أٞ ِمذاس                                 طفش                    

 فخ ـــــــــــــــــ = و١ّخ غ١ش ِؼشٚ∞                    ــــــــــــــ  = طفش                  ـــــــــــــــــ =                     

 أٞ ِمذاس                                طفش                                    طفش                   

 ٌزٌه ٠شزشؽ لإخشاء ػ١ٍّخ اٌمغّخ أْ لا٠غبٚٞ اٌّمبَ طفش                  

 

 

 

 

 

 

 



 اسشبداد ِّٙخ : 

  ط 2) ٠زُ اعزخذاَ اٌمغّخ اٌّطٌٛخ وبٌزبٌٟ ٠زُ رمغ١ُ اٌّمذاس الاٚي
2
ػٍٝ اٌّمذاس الاٚي (  

ٚٔؼؼٙب اعفً اٌّمغَٛ ػ١ٍٗ ثُ ٔمَٛ ثؼشة إٌبرح ط( 2)٠ىْٛ إٌبرح ) ط(  اٌّمغَٛ ػ١ٍٗ  

بساد ــــــِغ رغ١ش الاشبرح ــٚٔؼـغ إٌص ( 5 –) ط  َٛ ػ١ٍٗ وبًِـــــــــــــثبٌّمغط( 2) اٌغبثك 

 ذ ـذ٠ـِٓ خ خ ـاٌغبثم ٔؼ١ذ اٌخطٛاد  إٌبرح ثُ ٔطشذ ً اٌّمغَٛ ــــــــاعفط ص (   10ط +  2-) 

 (مغُ  ثُ ٔؼشة ثُ ٔغ١ش الاشبسح ثُ ٔطشذ ٔ) : 

 ( اخزظش اٌّمذاس اٌدجشٞ اٌزبٌٟ : 1ِثبي )

ع72
3    

ي
9    

َ
5

 

 ـــــــــــــــــــــــــ

ع6
7     

ي
3     

َ
5
  

 اٌسً : 

ع12
3-7        

ي
9-3

      َ
5-5      

ع12    =
- 4  

ي
6      

) لازع أْ َ 
طفش
 = ٚازذ ( 

 ( اخزظش اٌّمذاس اٌدجشٞ اٌزبٌٟ : 2ِثبي )

ع7
3

َ
5   

ع5  +
2

َ
4

 

 ـــــــــــــــــــــــــ

ع     
2

َ
2

 

 اٌسً : 

ع7
3

َ
5

ع5                              
2

َ
4
   

ع 7َـــــــــــــــــــــــــ     +      ـــــــــــــــــــــــــ           = 
3

+5َ
2 

ع     
2

َ
2

ع                           
2

َ
2 

 

  2ص5 –ط ص 9- 2ط2( ارا وبْ زبطً ػشة ِمذساْ خجش٠بْ ٘ٛ 3ِثبي )

 ص أٚخذ اٌّمذاس الأخش ؟5 –ٚوبْ ازذ اٌّمذاس٠ٓ ٘ٛ ط 

 اٌسً : 

 ء ػ١ٍّخ اٌمغّخ وّب ٠ٍٟ :٠زُ اخشا

 ص5 –ط   ص           –ط ص 9- 2ط2

 ط +   ص2  ط ص           10+ 2ط2-  

 2ص 5 –ط ص               

 2ص 5 +ط ص   -           

0 0 



 اسشبداد ِّٙخ : 

فلاثذ أْ ٠ىْٛ 3ٝ ط + ط +ع ٠مجً اٌمغُ ػ8ٍ+ 2ٔلازع ززٝ ٠ىْٛ اٌّمذاس ط 

 = طفش  15 –ع  

  15اٞ اْ ع = 

 
 ؟ 3ط +ع  رمجً اٌمغّخ ػٍٝ ط+ 8+  2( أٚخذ ل١ّخ ع اٌزٟ ردؼً اٌّمذاس ط4ِثبي )

 اٌسً : 

 وّب ٠ٍٟ :٠زُ اخشاء ػ١ٍّخ اٌمغّخ 

 3ط+ع                     ط  + 8+  2ط

 5ط                         ط +   3- 2ط -

 ط + ع5             

 15 -ط 5 -              

               0          0 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 
 

العامل 
 المشترك

الفرق بٌن 
 مربعٌن

الفرق بٌن 
 مكعبٌن

مجموع 
 مكعبٌن

المقدار 
 الثلاثً

تحلٌل 

المقادٌر 

 الجبرٌة



 اٌؼبًِ اٌّشزشن :

٠ؼٕٟ اٌؼٕظش اٌّىشس ٚاٌشلُ اٌّشزشن فٟ خ١ّغ اٌّمبد٠ش اٌدزس٠خ 
 

 اٌفشق ث١ٓ اٌّشثؼ١ٓ :

ِ٠طٍك ث١ٓ ِمذاس٠ٓ ث١ّٕٙب اشبسح عبٌت ٚلجً اٌجذء ثزطج١ك اٌمبػذح ٔمَٛ ثبعزخشاج اٌؼب ً

اٌدزس اٌثبٟٔ ( ) اٌدزس الاٚي +  –اٌّشزشن اْ ٚخذ ثُ ٔطجك اٌمبػذح اٌزب١ٌخ : ) اٌدزس الاٚي 

 اٌدزس اٌثبٟٔ (
 

 

 اٌفشق ث١ٓ ِىؼج١ٓ :

 ًِ٠طٍك ث١ٓ ِمذاس٠ٓ ث١ّٕٙب اشبسح عبٌت ٚلجً اٌجذء ثزطج١ك اٌمبػذح ٔمَٛ ثبعزخشاج اٌؼب

 اٌّشزشن اْ ٚخذ ثُ ٔطجك اٌمبػذح اٌزب١ٌخ : 

 (  اٌدزس اٌثبٟٔ + ِشثغ اٌثبٟٔ   x الأٚيالاٚي + اٌدزس  ِشثغاٌدزس اٌثبٟٔ ( )  –س الاٚي ) اٌدز

 

 ّىؼج١ٓ :ِدّٛع اٌ

 ٠طٍك ػٍٟ اٌّمذا٠ٓ اٌّىؼج١ٓ اٌٍزاْ ث١ّٕٙب اشبسح ِٛخت ٔغزخشج اٌؼبًِ اٌّشزشن اْ ٚخذ

 ٚرطجك ػ١ٍّٙب اٌمبػذح اٌزب١ٌخ : 

 (  اٌدزس اٌثبٟٔ + ِشثغ اٌثبٟٔ   x الأٚياٌدزس  -لاٚي ا ِشثغاٌدزس اٌثبٟٔ ( ) + ) اٌدزس الاٚي 

 

 : رس١ًٍ اٌّمذاس اٌثلاثٟ 

 ٠زىْٛ ِٓ ثلاثخ ِمبد٠ش خجش٠خ ٠زُ رس١ٍٍُٙ اٌٝ لٛع١ٓ ٠ٚزٛلف ػٍٝ اشبسح اٌسذ اٌثبٌث اِب

 عبٌجخ اٚ ِٛخجخ :

 اشبسح اٌسذ اٌثبٌث ِٛخجخ : 

 زبطً ػشثّٙب = اٌسذ اٌثبٌث.1

 الأٚعؾاشبسرّٙب ٔفظ اشبسح اٌسذ .2

 ِدّٛع زبطً ػشة اٌطشف١ٓ  = اٌسذ الأٚعؾ .3

 :  اشبسح اٌسذ اٌثبٌث عبٌجخ

 زبطً ػشثّٙب = اٌسذ اٌثبٌث.1

 اشبسرّٙب ِخزٍفخ  ازذّ٘ب ِٛخت ٚالأخشٜ عبٌت ٚاشبسح الاوجش ٔفظ اشبسح اٌسذ الاٚعؾ.2

 ِدّٛع زبطً ػشة اٌطشف١ٓ = اٌسذ الأٚعؾ .3

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 اسشبداد ِّٙخ : 

ح اٌفشق ث١ٓ ِشثؼ١ٓ ثّب اْ ِمذاس٠ٓ ِشثؼ١ٓ ٚث١ّٕٙب اشبسح عبٌت ٠ؼٕٟ ٔغزخذَ لبػذ 

 اٌدزس اٌثبٟٔ ( ) اٌدزس الاٚي + اٌدزس اٌثبٟٔ ( –) اٌدزس الاٚي 

 ٕٓ٘ب ثذأٔب فٟ اعزخشاج اٌؼبًِ اٌّشزشن وخطٛح اٌٚٝ ثُ ثذأٔب فٟ رطجك لبػذ اٌفشق ث١ٓ ِشثؼ١

 وخطٛح ثب١ٔخ  

  

 اسشبداد ِّٙخ : 

ِٓشثؼ١ٓ ث١ّٕٙب اشبسح عبٌت ٠ؼٕٟ ٔغزخذَ لبػذح اٌفشق ث١ٓ ِشثؼ١ٓ   ثّب اْ ٌذ٠ٕب ِمذاس٠ 

 اٌدزس اٌثبٟٔ ( ) اٌدزس الاٚي + اٌدزس اٌثبٟٔ ( –) اٌدزس الاٚي   

  فٟ اٌخطٛح الأٌٚٝ ثذأٔب ِجبششح فٟ رطج١ك اٌمبػذح 

  

 اسشبداد ِّٙخ : 

ن  ٕ٘ب ٔغزخشج اٌؼبًِ اٌّشزش 

ثذأٔب فٟ اٌجسث ػٓ الاسلبَ ٚاٌؼٕبطش الالً ٚاٌّشزشوخ فٟ اٌّمذاس٠ٓ  فأخزٔب الالً ِٓ ط ٚالالً ِٓ 

ٚلاْ                 (x 8  =24 3) لاْ  3فىبٔذ سلُ  15ٚ  24ص ٚالً سلُ ِشزشن فٟ اٌّمذاس٠ٓ ًٌ 

 (3 x 5  =15  ) 3ٌزا اطجر  

 

ط24زًٍ اٌّمذاس ( 1ِثبي )
3
ط ص15 -ص 

3
 ؟ 

 اٌسً :  

ط 8ط ص )3= 
2
ص  5 – 

 2
 ) 

 

ط25( زًٍ اٌّمذاس 2ِثبي )
2
ص  - 

2
 ؟ 

 اٌسً : 

 ط + ص (5ص ( )  –ط 5= )  

 

ط64( زًٍ اٌّمذاس 3ِثبي )
3
ط ص4  - 

2
 ؟ 

 اٌسً : 

ط16 )ط  4 = 
2

ص  -  
2
 ) 

 ط  +  ص ( 4ص ( )   -ط  4ط )  4=  

 

 

 

 



 اسشبداد ِّٙخ : 

ٌّمذاس ثّب اْ ٕ٘بٌه ثلاثخ ِمبد٠ش خجش٠خ ٠ؼٕٟ إٔب عٕغزخذَ لبػذح رس١ًٍ ا 

 وـ ) َ اٌّشثغ ٔشعُ ػلاِخ اوظ ٚٔٛصع اٌؼٕظش
2

  ) 

 ٔٛصع اشبسح اٌسذ الأٚعؾ ػٍٝ اٌؼذد٠ٓ لاْ اشبسح اٌسذ اٌثبٌث ِٛخت ٌزا ٔبخز اشبسح اٌسذ الاٚعؾ 

( 6ٚ7( ٚاٌفشق ٠غبٚٞ اٌسذ الأٚعؾ  فىبٔذ )42ٔٛخذ ػذد٠ٓ زبطً ػشثّٙب ٠غبٚٞ اٌسذ اٌثبٌث) 

ؼذ ػ١ٍّخ ػشة الاؽشاف ثُ ؽشزّٙب ِٓ ثؼغ ٠ىْٛ اٌفشق ٚا٠ؼبَ ث 42لاْ ػشثّٙب ٠غبٚٞ 

 ٠ٚغبٚٞ ازذ الاٚعؾ 1ث١ّٕٙب ٠غبٚٞ 

 

 اسشبداد ِّٙخ : 

 ِٓىؼج١ٓ ث١ّٕٙب اشبسح ِٛخت ٠ؼٕٟ إٔب  ٔغزخذَ لبػذح ِدّٛع اٌّىؼج١ٓ ثّب اْ ٕ٘بٌه ِمذسا٠ 

 اٌدزس اٌثبٟٔ + ِشثغ اٌثبٟٔ  (  x اٌدزس الأٚي -) اٌدزس الاٚي + اٌدزس اٌثبٟٔ ( ) ِشثغ الاٚي 

 

 اسشبداد ِّٙخ : 

ٟٕٔغزخذَ لبػذح اٌفشق ث١ٓ ِىؼج١ٓ ثّب اْ اٌّمذاس٠ٓ ث١ّٕٙب اشبسح عبٌت ٚاعّٙب ِىؼت ٠ؼ 

 ( اٌدزس اٌثبٟٔ + ِشثغ اٌثبٟٔ    x اٌدزس اٌثبٟٔ ( ) ِشثغ الاٚي + اٌدزس الأٚي –) اٌدزس الاٚي 

 ٓثؼذ رطج١ك اٌمبػذح فٟ اٌخطٛح الاٌٚٝ  لّٕب ثبٌجسث ػٓ اٌؼبًِ اٌّشزشن فٟ اٌخطٛر١ٓ الاخ١شر١ 

  

ط27زًٍ اٌّمذاس ( 4ِثبي )
3

ص 216  –
3
 ؟ 

 اٌسً : 

ط9)  ص ( 6 -ط  3= )
2
ص 36ط ص +  18+  

2
) 

) ط  9ص (  2 –)ط 3= 
2
ص4ط ص + 2+  

2
) 

ص ( )ط 2 –) ط  27= 
2

ص 4ط ص +  2+  
2
 ) 

 

أ64( زًٍ اٌّمذاس 5ِثبي )
3

ة 125  +
3
 ؟ 

 اٌسً : 

أ16( )  ة 5 + أ 4= )
2
ة 25+  أ ة 20 - 

2
 ) 

 

( زًٍ اٌّمذاس:  6َثبي )ِ
2

 ؟ 42َ + 13 -

 سً : اٌ

 َ ( =-  6 َ( )– 7 ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 م

 م

- 

- 

7 

6 



 اسشبداد ِّٙخ : 

 ثّب اْ ٕ٘بٌه ثلاثخ ِمبد٠ش خجش٠خ ٠ؼٕٟ إٔب عٕغزخذَ لبػذح رس١ًٍ اٌّمذاس 

 ٔغزخشج اٌؼبًِ اٌّشزشن ٌزغ١ًٙ اٌؼ١ٍّخ 

 (  2) ط وـ ٌّشثغ أشعُ ػلاِخ اوظ ٚٔٛصع اٌؼٕظش 

 ْٛٔٛصع الاشبساد ازذّ٘ب ِٛخت ٚالاخش عبٌت لاْ اشبسح اٌسذ اٌثبٌث عبٌجخ ٌزا رى

 الاشبساد ِخزٍفخ 

( ٚاٌفشق ٠غبٚٞ اٌسذ الأٚعؾ  فىبٔذ 42ٔٛخذ ػذد٠ٓ زبطً ػشثّٙب ٠غبٚٞ اٌسذ اٌثبٌث )

(6ٚ7 ) 

عبٌجخ ٌٍٚزبوذ ِٓ رىْٛ  6اشبسح اٌسذ الاٚعؾ ٠ؼٕٟ ِٛخت ٚسلُ  ٠ٚ7بخز اٌشلُ الاوجش 

اٌؼذد٠ٓ  ثؼذ ػ١ٍّخ ػشة الاؽشاف ثُ ؽشزّٙب ِٓ ثؼغ ٠ىْٛ اٌفشق ث١ّٕٙب ٠غبٚٞ 

 ٠ٚغبٚٞ اٌسذ الاٚعؾ1

 

ط( زًٍ اٌّمذاس:  7ِثبي )
2

ط +
2

 ؟ 42ط  -

 اٌسً : 

=  ط ) ط
2
  (42 -+ ط  

 ( 6 –( ) ط  7= ط ) ط + 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 س

 س

+ 

- 

7 

6 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

فً 
 الضرب

فً 
 القسمة

 فً الجذر

الاساس 
المرفوع 
 باسٌن

 الأسس



 لٛاػذ ِّٙخ فٟ الأعظ : 

فٟ اٌؼشة ارا ارسذد الاعبعبد  ردّغ الاعظ ِثً )ط
2
 x   ط

3
= ط 

2+3
) 

فٟ اٌمغّخ ارا ارسذد الأعبعبد رطشذ الأعظ ِثً ) ط
5
/ ط 

2
= ط 

5-2
) 

 ط    3الأعظ  رمغُ فٟ اٌدذس
9
= ط 

9/3 
ط =

9 
   

 فٟ الاعبط اٌّشفٛع ثأع١ٓ ِثً )ط
َ

)
ْ
 ْ xٔؼشة الاعظ َ  

 

 :  اسشبداد ِّٙخ 

( ٟ2ارا ٌُ ٠ىزت الاط فٟ اٌدزس ٠ؼٕٟ أٗ رشث١ؼ ) 

  

 

 

 

 

 

 

 

=  ط  اخزظش اٌّمذاس اٌزبٌٟ: ( 1ِثبي )
5
 x  ط

3
 ؟ 

 اٌسً : 

ط =  
5

 
+

 
3
= ط 

8 

 

( : اخزظش اٌّمذاس اٌزبٌٟ =  ط 2ِثبي )
5
/ ط  

3
 ؟ 

 اٌسً : 

=  ط 
20
 

-
 

5
= ط 

15 

 

 ؟ 2ط27  3 ( : اخزظش اٌّمذاس اٌزبٌٟ =  3ِثبي )

 اٌسً : 

ط 3=  
9/3

ط3=  
3 

 

 ؟ 2ط16( : اخزظش اٌّمذاس اٌزبٌٟ =        4ِثبي )

ط 8=  
2/2

ط8=  
 

 

 

 

ٟ = ) ط ( : اخزظش اٌّمذاس اٌزب2ٌِثبي )
4

 )
3
 ؟ 

 اٌسً : 

=  ط 
4
 

x
 

3
= ط 

12 

 



 :  اٌٍٛغبس٠زّبدلٛاػذ ِّٙخ فٟ 

 ٓ1000ٟ٘ لٛح الأط اٌّشفٛع لأعبط ِؼ١=
3
  3=10ٌٛ1000ٌزٌه رىْٛ  10

 ٌٛط
ْ

 ٌٛ ط  ْ= 

 ط (ٌٛx    ٌٛط + ٌٛ ص = ) ص 

 / ص  –ص ( = ٌٛ ط   ٌٛ ) ط ٌٛ 

ًاٚ وبْ ِزغب٠ٚبً ِغ الاط ِثً (  1ٌٛ أ =1)  ٠ىْٛ اٌٍٛغبس٠زُ ٚازذ اراوبْ الأعبط ٚازذ ِث

 (10=10) ٌٛ اٚ ارا ٌُ ٠ىزت الاعبط ٚوبْ الاط ػششح ِثً (  1=5ٌٛ5)

 

 :  اسشبداد ِّٙخ

)ط( ٚالاعبط ِدّٙٛي  (2)رؼٕٟ لٛح الأط ٚلٛح الاط رأرٟ ِٓ الاعبط ِشفٛع ثبلاط ٚثّب أْ الأط ِؼٍَٛ  64

 ِزغبٚٞ ٚززٝ ٔظً اٌٝ ل١ّخ الاعبط  ٚٔجذأ ثزس١ًٍ لٛح الاط ززٝ ٠ىْٛ (64) ٠غبٚٞ( 2)ط٠ىْٛ اٌسً 

 

 :  اسشبداد ِّٙخ

ٟ٘ الأط ٚززٝ ٔدذ ل١ّخ اٌٍٛغبس٠زُ اٚ لٛح الاط ٠ىْٛ  3ٟ٘ الأعبط ٚ 5لٛح الأط ٚأ  رؼٕٟ
3
5 =125 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ؟ 3ٌٛأ=5( : اٚخذ ل١ّخ اٌّدٙٛي ارا وبْ 1ِثبي )

 اٌسً : 

 5أ =  
3

  =125 

 

 

 

 

 ؟ 2=64ٌٛط( : اٚخذ ل١ّخ اٌّدٙٛي ارا وبْ 2ِثبي )

 اٌسً : 

 ط=   64
2
  

2
=  ط  8

2 

=  ط   8
 

 

 

 

 

 

 

 

 



 :  اسشبداد ِّٙخ

7ٌٛ) رىْٛ  (7ٌٛ125)  غبس٠زُ اٌٝ اطٍٗ ِثًذأ ثزس١ًٍ اٌٍٛـجٔـ
3
م١خ ٚفٟ زبٌخ وبْ ـىزا ِغ اٌجــٚ٘ (5

رفى١ىٗ اٌٝ ِمذاس٠ٓ ِثٍّب ٘ٛ ِزوٛس  ٛافؼً رس١ًٍ ٌٗ ٘(  20)  فبٌشلُ  (73ٌٛ20-) ً ـاٌّمذاس ِث

س٠زُ ٛغبٌالاط اٌّشفٛع ػٍٝ وً ٔمغُ ثُ ثؼذ اٌزس١ًٍ ( 7ٌٛ4+7ٌٛ5) ثمٛا١ٔٓ اٌٍٛغبس٠زُ ف١ىْٛ ٘ٛ ٔفغٗ 

ٚ٘ىزا ِغ ( 73ٌٛ5)ِثلاً ف١ىْٛ ( 1ػٍٝ  3)ٕٚ٘ب لا ٠ٛخذ سلُ ٔغزط١غ اِبَ اٌٍٛغبس٠زُ ٚ٘زا ٠ؼٕٟ ٔمغُ 

ِخزٍف  ثبٌشلُ ٚ ٗــبثـزشــً ِــأٞ و( 73ٌٛ5ِغ 73ٌٛ5–)ثً ــزؼبوغبد ِــّـاٌجم١خ فٟ إٌٙب٠خ ٍٔغٟ اٌ

 1ِثً اعٗ وّب خبء ثبٌمٛا١ٔٓ ٠ؼٕٟ ٌٛغبس٠زُ اعبعٗ أٞ لاْ  (2أٞ  72ٌٛ7)ٕب ـثبلاشبسح ٍٔغ١ٗ ٠ٚزجمٝ ٌ

 ( 1x  2  =2)ْٛ ــىــٌٚٛ لّٕب ثبوّبي اٌسً ٠

 :  اسشبداد ِّٙخ

٠ىْٛ  (3)ٚالاعبط ِؼٍَٛ  )ي( رؼٕٟ لٛح الأط ٚلٛح الاط رأرٟ ِٓ الاعبط ِشفٛػب ثبلاط ٚثّب أْ الأط ِدٙٛي   9

3)اٌسً 
ي

 ٚٔجذأ ثزس١ًٍ لٛح الاط ززٝ ٔظً اٌٝ ل١ّخ الأط   (9)٠غبٚٞ ( 

 = ي ؟3ٌٛ9( : اٚخذ ل١ّخ اٌّدٙٛي ارا وبْ 3ثبي )ِ

 اٌسً : 

9   =3 
ي
  

2
3   =3 

ي
  

 =  ي   2

 اسشبداد ِّٙخ :

 

 

 

 

 

 ( : أٚخذ ل١ّخ اٌّمذاس اٌزبٌٟ :4ِثبي )

=
 7 ٌٛ125  + 7 ٌٛ64  –  3 7 ٌٛ20  +  7 ٌٛ49

 

 اٌسً : 

=
 7 ٌٛ125 +  7 ٌٛ64  – 73ٌٛ20  +  7 ٌٛ49

 

 =
7 ٌٛ

3
5

      
+  

 
7 ٌٛ

3
4

  
–  3(

 
7 ٌٛ5 +  7 ٌٛ4)  +  7 ٌٛ

2
7

       

 =
3 7 ٌٛ5

   
+  3

 
7 ٌٛ4

  
–  3

 
7 ٌٛ5  +  3 7 ٌٛ4 +  2 7 ٌٛ7

       

 =
 2 7ٌٛ7

   
= 2

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 :  اسشبداد ِّٙخ

5ٌٛ 1/2)رىْٛ  ( 5ٌٛ625 1/2)ذأ ثزس١ًٍ اٌٍٛغبس٠زُ اٌٝ اطٍٗ ِثً ـجـٔ
4
لإٔب زٍٍٕب ل١ّخ    (52ٌٛ5)ثُ رىْٛ  (5

) اٌٝ  (625)
4
 -) ًــذاس ِثـــبْ اٌّمـم١خ ٚفٟ زبٌخ وـزا ِغ اٌجىــٚ٘(  2ٌزىْٛ )  (4)ػٍٝ (  1/2) ثُ لغّٕب  (5

رفى١ىٗ اٌٝ ِمذاس٠ٓ ِثٍّب ٘ٛ ِزوٛس ثمٛا١ٔٓ اٌٍٛغبس٠زُ ف١ىْٛ ٘ٛ  ٛافؼً رس١ًٍ ٌٗ ٘ (35)فبٌشلُ (  5ٌٛ35

أٞ وً (  5ٌٛ7ِغ +  5ٌٛ7 -)فٟ إٌٙب٠خ ٍٔغٟ اٌّزؼبوغبد ِثً  (5ٌٛ14)+ٚ٘ىزا ِغ اٌشلُ( 5ٌٛ5 - 5ٌٛ7 -)ٔفغٗ 

ٚلا ٕٔغٝ اْ أٞ  ( 5ٌٛ5 - 5ٌٛ5 - 72ٌٛ7)ػٍٝ اٌد١ّغ ف١جمٝ ٌٕب ِخزٍف ثبلاشبسح ٍٔغ١ٗ  بٌشلُ ٚث ِزشبثٗ

 = طفش ( 2x 1 -1 -1)  ٠ؼٕٟ ٠1ىْٛ ٌٛغبس٠زُ اعبعٗ ِثً اعٗ 

 ( : أٚخذ ل١ّخ اٌّمذاس اٌزبٌٟ :5ِثبي )

=1/2 5ٌٛ625  –  5 ٌٛ35  + 5 ٌٛ14 – 5 ٌٛ10 

 اٌسً:

=1/2 5 ٌٛ
4
5  –  5 ٌٛ7 – 5 ٌٛ5 5ٌٛ2  +5 ٌٛ7  – 5 ٌٛ5 –  5 ٌٛ2   

=2 5 ٌٛ5 – 5 ٌٛ7 –  5  ٌٛ5 5 ٌٛ2   + 5 ٌٛ7  –  5 ٌٛ5  –  5 ٌٛ2  
 

 طفش  = 1 - 1 - 2= 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 : اٌزجبد٠ًلٛاػذ ِّٙخ فٟ 

فبْ ػذد ؽشق )س( ش٠ذ رشر١جٙب ٔ)ْ( فّثلاً ٌذ٠ٕب اش١بء ) ي( اٌزجبد٠ً : ٟٚ٘ رش١ش اٌٝ ػذد ؽشق رشر١ت الأش١بء ٠ٚشِض ٌٙب 

اٌزشر١ت ) اٌزجبد٠ً ( رىْٛ : 
ْ
  سي  

ْ
 ..... ٠غزّش رٕبلض ) ْ( ثؼذد )س( ثشىً رٕبصٌٟ     x    ْ- 2 1-= ْ  سي  

ثشىً رٕبصٌٟ  ثبٌشلُ اٌٍٟ ١ٍ٠ٗ ثُ اٌزٞ ) ْ( فئٕٔب ٔؼشة  ) ْ(٠ؼٕٟ إٔٔب ػٕذِب ٔش٠ذ اعزخشاج ؽشق الاخز١بس ٌشٟ ِب وـــ 

   )س(اْ ٠ىْٛ ػذد ِشاد اٌؼشة ٠ّثً  ١ٍ٠ٗ ثششؽ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ( : أٚخذ ل١ّخ ي :1ِثبي )

 =
5

 2ي

 اٌسً:

5
 x 4  =20  5= 2ي

 

 ( : اخزش الإخبثخ اٌظس١سخ ٌم١ّخ 2ِثبي )
6

  : 2ي

 256!            )د(6)ج(            26)ة(          36 ( أ)

 اٌسً:

 !  6)ج( 

 

 وشاعٟ  ؟  5اشخبص ػٍٝ  4( : ثىُ ؽش٠مخ ٠ّىٓ خٍٛط 3ِثبي )

 اٌسً : 

=ػذد اٌطشق 
 5

 ؽش٠مخ x 4 x 3 x 2 =120 5=   4ي

 

 

 

 

 

 

 



 قواعد مهمة فً التوافٌق :

فـــان عدد طــرق )ر( نرٌد ترتٌبها )ن( فمثلا  لدٌنا اشٌاء ) ق( تشٌر الى عدد طرق الاختٌار لشًء ما ٌرمز له  

الاختٌار  ) التوافٌق ( تكون : 
  رق  ن

                

 

بشكل تنازلً  ) ن( نضرب  نبدأ بالمقام و فإننا ) ن(لاختٌار لشً ما كـــ ٌعنً أننا عندما نرٌد استخراج طرق ا

بشكل تنازلً ) ر( اما بالمقام  نضرب  )ر(بالرقم اللً ٌلٌه ثم الذي ٌلٌه بشرط ان ٌكون عدد مرات الضرب ٌمثل 

   )ر( بالرقم الذي ٌلٌه ثم الذي ٌلٌه بشرط أن ٌكون عدد مرات الضرب تمثل 

 : زبلاد ِٙـّخ خذاً 

ْ
    1= ْ ق  

ْ
   1=  0ق  

ْ
  س   ق  

ْ
 ق = ْ  

 

 

 

      

 

 

 

 

 

 

 

 ( : أٚخذ ل١ّخ ي :1ِثبي )

5
 2ق

 اٌسً:

 

 

 

 ٌزى٠ٛٓ ٌدٕخ أزغت ػذد ؽشق الإخز١بس ؟ 3ِٛظف ٔش٠ذ أْ ٔخزبس ُِٕٙ  12سح ثٙب ( : إدا2ِثبي )

 اٌسً:

 

 

 ( : ثفشع فٟ اٌّثبي اٌغبثك ارا ٔض ػٍٝ أْ ِذ٠ش الإداسح لاثذ ِٓ اخز١بسٖ ازغت ؽشق الاخز١بس ؟3ِثبي )

 اٌسً:

 

 

( : اٚخذ اٌم١ُ اٌزب١ٌخ :  4ِثبي )
6

،      6ق
6

،       0ق
9

 ؟   1ق

 سً:اٌ

6
      1=     6ق

6
        1=   0ق

9
 9=   1ق

 

 

  5 x   4   

  2   x 1  

ْ
 =     سق  

   ْ-1 x   ْ-2    ٌٟ٠غزّش رٕبلض ) ْ( ثؼذد )س( ثشىً رٕبص ..... 

 ٠غزّش رٕبلض )س( ثؼذد )س( ثشىً رٕبصٌٟ ...... 2-س  x   1-س    

5
 ؽشق 10=     = 2ق

 

ػذد ؽشق الإخز١بس = 
12

    = 3ق
  12 x   11  x  10  

  3     x 2    x     1 
 ؽش٠مخ  220= 

 

ػذد ؽشق الإخز١بس = 
11

    = 3ق
  11 x   10 x   9 

  3     x 2   x   1 
 ؽش٠مخ  165= 

 



 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 اٌسذ اٌؼبَ

اٌسذ 
 الأٚعؾ

اٌخبٌٟ ِٓ 
 ط

اٌزٞ ٠سزٛٞ 
ػٍٝ ازذٜ 
 اٌخظبئض

راد 

 اٌسذ٠ٓ



 :نظرٌة ذات الحدٌن  قواعد مهمة فً

س + أ (  )
ن
  = +

أ x 0ق ن
0

x   س
1–ن 

  

                     + 
أ x 1ق ن

1
x   س

2–ن 
  

                      +
أ x 2ق ن

2
x   س

ن –ن 
  

                      +
أ x نق ن

ن
x   س

ن –ن 
  

( ِٓ ْٛػٕذ رفى١ه راد اٌسذ٠ٓ لاثذ أْ ٠ىْٛ اٌسً ِى
ْ
+ زذ ثبٟٔ  0ق  

0
أٚي + زذ 

ْ
  ) 

ػذ ززٝ ٔمطخ الأٔطلالخ فٟ الاط ٌذٜ وً ِٓ ق ٚاٌسذ اٌثبٟٔ ٟ٘ طفش ٚٔغزّش ثبٌزظب

اِب اٌسذ الأٚي ف١ىْٛ رس١ٍٍٙب ثشىً ) ْ(  ٔظً اٌٝ ٔفظ ل١ّخ الأط اٌّٛخٛدح ثبٌّؼبدٌخ

 ٚرغزّش ثبٌزٕبصي ززٝ رظً اٌٝ اٌظفش .)ْ( ػىظ رجذأ ِٓ ل١ّخ الأط 

 ٟ( رغبٚٞ اط )اٌسذ الأٚي ( ٚ ) اٌسذ اٌثبٟٔ ثؼذ اٌزس١ًٍ لاثذ أْ رىْٛ ِدّٛع الأع١ٓ ف

 )ْ(اٌّؼبدٌخ الاطٍٟ 

ٌٕٙب٠خ ٔمَٛ ثؼشة ٔز١دخ اٌزس١ًٍ وً ِشزٍخ ػٍٝ زذح ثُ ٔدّغ إٌز١دخ فٟ ا                
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(  2( : اٚخذ ِفىٛوخ ) ط + 1ِثبي )
3

 ؟  

  اٌسً:

 x 0ق 3+ 
0
2x  ط

3
   =1 x 1   x 3ط=  3ط 

 +
3
 x 1ق 

1
2x  ط 

2
     =3 x 2   x 2ط 6=  2ط 

 +
3
 x 2ق 

2
2x  ط 

1
   =  3 x 4   x ط 12=  1ط 

 +
3
 x 3ق 

3
2x  ط 

0
    = 8 

(  2) ط + 
3

ط=   
3

ط 6  +  
2

   8   +  ط  12    +   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 :  اسشبداد ِّٙخ

 : ) ٔسًٍ اٌّؼبدٌخ  اٌٝ ) ق + زذ ثبٟٔ + زذ أٚي 

 (  ٔلازع إٔٔب ثذأٔب ثبٌظفش ٌٍٛطٛي اٌٝ ل١ّخ الأط  3ق3،  2ق 3،  1ق 3،  0ق 3ٔجذأ ثـ )

 ب اٌٝ ل١ّخ الأط الأط١ٍخ اٌّٛخٛدح ثبٌّؼبدٌخ .ٚاعزّش٠ٕب رظبػذ٠بً ززٝ ٚطٍٕ

( ٔجذأ ثـ
0
2 ،

1
2 ،

2
2،

 3
ٔلازع إٔٔب ثذأٔب ثبٌظفش ٌٍٛطٛي اٌٝ ل١ّخ الأط ٚاعزّش٠ٕب  (2

 رظبػذ٠بً ززٝ ٚطٍٕب اٌٝ ل١ّخ الأط الأط١ٍخ اٌّٛخٛدح ثبٌّؼبدٌخ .

( طٔجذأ ثـ
3
ط،  

2
ط،  

1
،

 
ط

0
اعزّش٠ٕب رٕبص١ٌبً ( 3ٚٔلازع إٔٔب ثذأٔب ثم١ّخ الأط الأط١ٍخ )  (

 ززٝ ٔظً اٌٝ اٌظفش .

 اٌؼشة ثُ ٔدّغ إٌزبئح ِغ ثؼؼٙب ٔجذأ ثؼ١ٍّخ 

 = طفش ( 2x 1 -1 -1)  ٠ؼٕٟ ٠1ىْٛ ٌٛغبس٠زُ اعبعٗ ِثً اعٗ 

ص (   -ط 3( : اٚخذ ِفىٛوخ ) 1ِثبي )
4

 ؟  

  اٌسً:

ص( -) x 0ق 4+ 
 0

x  3 ط
3

    =1   x   1   x     81 ط
4
ط 81   =   

4
 

 +
4
ص( -) x 1ق 

 1
x   3 ط 

2
     =4  x  - ص  x   27 ط

3  
ط 108 -   = 

3
 ص  

 +
4
ص( -) x 2ق 

 2
 x  3ط

1
     =  6  x   ص

2
  x  9 ط

2
 ص ط 54     =     

 +
4
ص( -) x 3ق 

 3
x   3ط 

0
     = 6 x   - ص

3
  x 3    ط ص 12 -     =  ط

2
 

 +
4
ص( -) x 4ق 

 4
x   3ط 

1
  4ص  =   

ص (   -ط 3) 
4

ط 81=   
4
ط 108 -   +   

3  
ط ص 12 -   +   ط ص 54    +   ص

2
ص   +   

4
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 :قاعدة الحد العام لذات الحدٌن  

=  ؟ح 
ن
)ا لثانً (  ر ق 

ر
)الاول(  

ر –ن 
 

 ر واحد دائما  تكون مقدار )ر( أقل من رتبة الحد بمقدا

 :  اسشبداد ِّٙخ

 )ْ( ٚ ٟٔٚاٌسذ الاٚي ٚاٌسذ اٌثب )ٔغزخشج وً ِٓ سلُ اٌسذ )ذ( ٚاٌـ )س 

 َٔجذأ ثزطج١ك لبػذح اٌسذ اٌؼب 

 ٔمَٛ ثؼ١ٍّخ ػشة الأسلبَ ِغ
9

 فمؾ 3ق 

ِلازظخ فٟ ػ١ٍّخ اٌؼشة اٌغبثمخ ٌٍسذ اٌؼبَ ٠ّىٓ ٌٕب أْ ٔغزخذَ ا٢ٌخ اٌسبعجخ ٌٍٚزؼ٠ٛغ ٔغزخشج )
9
(  3ق 

 4 8 2ثم ضرب  583-ثم علامة الضرب ثم  ( C) ( ٟ٘ )NCRاٌـ   7C3( ِثلاً :  NCRٔغزخذَ اٌذاٌخ ) 

 

 

 

 

 

(  3( : اٚخذ اٌسذ اٌخبِظ ٌّفىٛوخ ) ط + 1ِثبي )
9

 ؟  

  اٌسً:

 9، ْ =       3، الأٚي = ط     ، اٌثبٟٔ =      4،   س=     5ذ = 

=   5ذ
9
(3) 4ق 

)ط( 4
5

 

ط10206 = 5ذ
5

 

 

ص ( 5 –ط 2( : اٚخذ اٌسذ اٌشاثغ ٌّفىٛوخ ) 2ِثبي )
7

 ؟  

  اٌسً:

 7ص      ، ْ = 5ط     ، اٌثبٟٔ = 2، الأٚي =      3س= ،       4ذ = 

=  4ذ
9
X  ( - 5 )  3ق 

ص 3
3
   X    

4
ط 2

4
 

ص 70000  -  = 4ذ
3
ط 

4
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 :قاعدة الحد الأوسط لذات الحدٌن  

 لكً نعرف رتبة الح :ننظر للأس إن كان فردي او زوجً 

+ْ ( 1/2فشدٞ : ٠ىْٛ ٕ٘بٌه زذاْ اٚعطبْ ّ٘ب )  ٚ   (+ْ3/2) 

 (2/2أٚعؾ ٚازذ ٘ٛ )ْ+صٚخٟ : ٠ىْٛ ٕ٘بٌه زذ 
 

 

 

 

 

 

(  5 +ٌّفىٛوخ )ط  الأٚعؾ( : اٚخذ اٌسذ 1ِثبي )
11

 ؟  

  اٌسً:

 ٕ٘بٌه زذاْ اٚعطبْ  (  : فشدٞ اراً 11الأط)

 7= 3/2+11    6= 1/2+11سرجخ اٌسذ٠ٓ : 

= 6ذ
11

 X 5ق
5
5 X ط

4  
= 

ط   X 1250 X 462 =6ذ
4
  

ط 577500= 6ذ
4

 

= 7ذ
11

 X 6ق
6
5 X ط

5
 

ط  X1250 X  462 =7ذ
5
  

ط 577500= 7ذ
5

 

 

 

(  2 -( : أٚخذ اٌسذ الأٚعؾ ٌّفىٛوخ )ط 2ِثبي )
10

 ؟  

  اٌسً:

 (  : صٚخٟ اراً ٕ٘بٌه زذ أٚعؾ ٚازذ  10الأط)

    6= 2/2+10سرجخ اٌسذ٠ٓ : 

= 6ذ
10

 -   X  5ق
5
2 X ط

5
  

ط X   - 32   252= 6ذ
5 

ط 8064  - =6ذ
5 

 

  

 



 :قاعدة الحد الخالً من س لذات الحدٌن  

 تستخدم هذه القاعدة فً حال كانت )ر( مجهولة وغٌر معروفة  :

  )اٌسبد اٌخبٌٟ ِٓ ط ٠ؼٕٟ اٚخذ اٌسذ ِٓ خلاي ل١ّخ ع١ٓ اٌخب١ٌخ )طفش 

 ٔجذأ ثزطج١ك لبػذح اٌسذ اٌؼبَ ززٝ ٚاْ وبٔذ )س( غ١ش ِؼٍِٛخ 

لذ ٠ىْٛ ٕ٘بٌه لغّخ لبػذح اٌسذ اٌؼبَ  ط فٟ اٌسذ الأٚي اٚ اٌسذ اٌثبٟٔ وّب فٟ ػٕذ رٛص٠غ الا

/ط(4ِثلاً )
3
ٌزظجر طفمؾ )ط( ٔغ١ش اشبسح اط اٌّمبَ  

-3
 

 ثؼذ الأزٙبء ِٓ رطج١ك لبػذح اٌسذ اٌؼبَ ٔٛخذ  ل١ّخ )س( ِٚٓ ثُ سرجخ اٌسذ ثزطج١ك اٌمبػذح

 اٌزب١ٌخ :
 ظفش ٘ٛ اٌسذ اٌخبٌٟ ِٓ ط ٚٔجذء ثبٌزس١ًٍ لاْ اٌ )الاط اٌّشفٛع ػٍٝ ط = طفش(

 + سرجخ اٌسذ  1ػٕذ الأزٙبء رىْٛ ل١ّخ )س( اٌزٟ ظٙشد ٟ٘ 

 

 

 

 

 

 

 

/ط ( 4 –( : أٚخذ اٌسذ اٌخبٌٟ ِٓ ط ٌّفىٛوخ )ط 1ثبي )ِ
12

 ؟  

  اٌسً:

=   1س+ذ  ٔطجك اٌسذ اٌؼبَ :
ْ
)ا ٌثبٟٔ (  س ق 

س
)الاٚي(  

 س –ْ 

=  ؟ذ 
12
/ ط X  (- 4 ) سق  

س
 X   )ط(

س – 12
 

=  ؟ذ 
12
X  (- 4) سق  

س 
  X   ) ط(

س -
 X   )ط(

س – 12
 

=  ؟ذ 
12
X  (- 4) سق  

س 
  X    )ط(

س 2– 12
 

ٔغزخشج اٌسذ اٌخبٌٟ ِٓ ط اٌزٞ ٘ٛ )ط( 
س 2– 12

 

 س = طفش 2 -12

 س2 = 12

 س =   6

  6ل١ّخ )س( = 

 1+  )س(سرجخ اٌسذ = 

 7=1+6سرجخ اٌسذ = 

 ٔؼ١ف ٚازذ ِغ اي )س(ٌزا لأْ ل١ّخ )س( دائّبً الً ِٓ سرجخ اٌسذ ثّمذاس ٚازذ 

 

 

 

 

 



 :قاعدة الحد المحدد باحدى خصائص ذات الحدٌن  

 تستخدم هذه القاعدة فً حال كانت )ر( مجهولة وغٌر معروفة  :

(  4ي ل١ّخ ِؼ١ٕخ ِسذد ِثً )طاٌسذ اٌّسذد ثبزذٜ خظبئض راد اٌسذ٠ٓ ٠ؼٕٟ أْ ٔٛخذ اٌسذ ِٓ خلا 

 ٔجذأ ثزطج١ك لبػذح اٌسذ اٌؼبَ ززٝ ٚاْ وبٔذ )س( غ١ش ِؼٍِٛخ 

 ٟلذ ٠ىْٛ ٕ٘بٌه لغّخ ِثلاً لبػذح اٌسذ اٌؼبَ  ػٕذ رٛص٠غ الاط فٟ اٌسذ الأٚي اٚ اٌسذ اٌثبٟٔ وّب ف

/ط(4)
3
ٌزظجر طفمؾ )ط( ٔغ١ش اشبسح اط اٌّمبَ  

-3
 

ٌسذ اٌؼبَ ٔٛخذ  ل١ّخ )س( ِٚٓ ثُ سرجخ اٌسذ ثزطج١ك اٌمبػذح اٌزب١ٌخ :ثؼذ الأزٙبء ِٓ رطج١ك لبػذح ا 
 ٚٔجذء ثبٌزس١ًٍ  )الاط اٌّشفٛع ػٍٝ ط = ل١ّخ اٌخبط١خ اٌّزوٛسح ثبٌغؤاي (

 + سرجخ اٌسذ  1ػٕذ الأزٙبء رىْٛ ل١ّخ )س( اٌزٟ ظٙشد ٟ٘ 

 

 

 

 

 

 

 

/ط ( 4 –ٌّفىٛوخ )ط  4( : أٚخذ اٌسذ اٌزٞ ٠سزٛٞ ػٍٝ ط1ِثبي )
12

 ؟  

  اٌسً:

=   1ٔطجك اٌسذ اٌؼبَ : ذ س+
ْ

)ا ٌثبٟٔ (  سق  
س

)الاٚي(  
 س –ْ 

=  ؟ذ 
12
/ ط X (-4 ) سق  

س
 X  )ط(

س – 12
 

=  ؟ذ 
12
X (-4) سق  

س 
 X  ) ط(

س -
 X  )ط(

س – 12
 

=  ؟ذ 
12
X (-4) سق  

س 
 X  )ط(

س 2– 12
 

ِٓ  )ط( 4ٔغزخشج اٌسذ اٌزٞ ٠سزٛٞ ػٍٝ ط
س 2– 12

 

  4س = 12-2

 س 2=  4 -12

 س2=       8

 = س       4

  4ل١ّخ )س( = 

 1سرجخ اٌسذ = )س( + 

 5=1+4سرجخ اٌسذ = 

 لأْ ل١ّخ )س( دائّبً الً ِٓ سرجخ اٌسذ ثّمذاس ٚازذ ٌزا ٔؼ١ف ٚازذ ِغ اي )س(

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 لٛاػذ ِّٙخ اٌّؼبدلاد اٌخط١خ فٟ ِدٙٛي ٚازذ :

 4 + ٠زُ فٟ ٘زٖ اٌسبٌخ :    3 –ط        =      5ط 

 طشف الأخش ِغ ِشاػبح رغ١ش الأشبسح ثُ ٔجذأ ثبٌزس١ًٍٔمً اٌؼٕبطش اٌّزشبثٙٗ فٟ ؽشف ٚالأسلبَ فٟ اٌ

 

4 / ٠زُ فٟ ٘زٖ اٌسبٌخ :  3ط /         =        5ط 

ٓ = ػشة اٌطشف١ فٟ زبي وبٔذ ٕ٘بٌه لغّخ ِؼبدٌز١ٓ ازذُ٘ ثب١ّ١ٌٓ ٚالاخش ثب١ٌغبس ٠ىْٛ زبطً

 زبطً ػشة اٌٛعط١ٓ ثُ ٔجذأ ثبٌزس١ًٍ

 

4 / ٠زُ فٟ ٘زٖ اٌسبٌخ :  3ط /      =      3/1+   5ط 

فٟ زبي وبٔذ ٕ٘بٌه لغّخ اوثش ِٓ ِؼبدٌخ ثب١ّ١ٌٓ ٚٚازذح ثب١ٌغبس لاثذ ِٓ رٛز١ذ اٌّمبِبد أٚلا ٌٍطشف 

ٚي فٟ ثغؾ اٌثبٟٔ ٚاٌّمبَ ٚرىْٛ ػ١ٍّخ اٌؼشة ِثً  وٍّخ ) لا( اٌّمبَ فٟ اٌّمبَ ثُ اٌّمبَ الاا١ّ١ٌٓ 

ثُ ٔجذأ  ثُ ٔؼٛد ٌٍمبػذح اٌثب١ٔخ زبطً ػشة اٌطشف١ٓ = زبطً ػشة اٌٛعط١ٓاٌثبٟٔ فٟ ثظ الاٚي  

 ثبٌزس١ًٍ

 
+٠زُ فٟ ٘زٖ اٌسبٌخ  12(+11-ص3(    =    )7-ص3)5(+2)ص 

ٔمً اٌؼٕبطش  ٟ زبٌخ وبٔذ ٕ٘بٌه ِؼبدٌخ ثٙب ألٛاط لاثذ أْ ٔجذء فٟ فه الالٛاط اٚلاً ثُ اٌجذء فٟف

 اٌّزشبثٙٗ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ؟   3 - ط = 5+ ط  اٌّؼبدٌخ اٌزب١ٌخ : ( : أٚخذ 1ِثبي )

  اٌسً:

 5 – 3 –    =     ط  –ط 4

  8 –    =            ط 3

 2.67= 8/3 –   =               ط 

 ؟    3/ 1 –ط  2  =  5/  1ط +3( : أٚخذ اٌّؼبدٌخ اٌزب١ٌخ : 2ِثبي )

  اٌسً:

 (1 –ط 2) 5     =     (  1ط+3)

  5 –ط 10     =        3ط+ 9

  8 –       =            ط  -

 8       =              ط 

 

 

 

 

 

 

 

 



 ؟   7/ 11 –ط 9  =  7/2-ط 4   +   3/  1 -ط 5  ( : أٚخذ اٌّؼبدٌخ اٌزب١ٌخ :3ِثبي )

  اٌسً:

 11/7-ط9=          6(/7-ط4)3  +  (1-ط5)2

 11/7-ط9=           21/6 - ط12 + 2 - ط10

 11/7 - ط9=            23/6 -ط22

 (11 - ط9)6(    =      23 - ط22)7

 66 - ط54=         161 -  ط154

 66 - 161ط   =      54 - ط154

 95ط    =    100

 0.95ط    =    100

 ؟  12(+11-ص3)    =(    7-ص3)5(+2)ص+2( : أٚخذ اٌّؼبدٌخ اٌزب١ٌخ : 4ِثبي )

 اٌسً: 

 12 + 55 – ص15=        35 - ص15 + ط + ص2

 35 + 4 -12 + 55 -=          ص  15 - ص15 + ص2

 12 -ص = 2

 6-=   12/2 -ص = 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 : ١ٌٓخ اٌّؼبدلاد اٌخط١خ فٟ ِدٙٛلٛاػذ ِّٙ

ْٛ١ٓ ػذد اٌّؼبدلاد ٠غبٚٞ ػذد اٌّدب٘ ٠دت أْ رى 

 اٚلاً خطٛح ٠دت أْ ٔشرت اٌّؼبدٌخ الأزشف اٌّزشبثٙٗ رسذ ثؼغ ٚالأسلبَ رسذ ثؼغ 

 اٌثب١ٔخ فٟ اٌّؼبدٌخ الأٌٚٝ ٔؼشة ِؼبًِ اٌّؼبدٌخ الأٌٚٝ فٟ اٌّؼبدٌخ اٌثب١ٔخ ٚٔؼشة ِؼبًِ اٌّؼبدٌخ 

 ثؼذ ػ١ٍّخ اٌؼشة ٔشرت اٌّؼبدٌز١ٓ رسذ ثؼغ ثُ ٔطشزّٙب ِٓ ثؼغ 

 ٌٝٚثؼذ اٌطشذ ٔسًٍ ٚإٌبرح ٔؼٛع ِٓ خلاٌٙب اٌّؼبدٌخ الأ 

 بٌّؼبدٌخ اٌثب١ٔخ ٌٕغزخشج اٌّدٙٛي اٌثبٟٔ ثٗ ع ِٓ خلأٌؼٛالأٌٚٝ  اٌّؼبدٌخرؼ٠ٛغ ٔبرح 

 

 :  اسشبداد ِّٙخ

( فٟ  5( فٟ اٌّؼبدٌخ اٌثب١ٔخ فٟ اٌّؼبدٌخ الأٌٚٝ وبٍِخ ٚٔؼشة ِؼبًِ ط ) 7) ٔؼشة ِؼبًِ ط 

ثُ ٔسًٍ ززٝ اٌّؼبدٌخ الأٌٚٝ فٟ اٌّؼبدٌخ اٌثب١ٔخ وبٍِخ ثُ ٔشرت اٌّؼبدٌز١ٓ ثُ ٔطشزّٙب ِٓ ثؼغ  

( ثُ 12=2ط+5( ثُ ٔؼٛػٙب فٟ اٌّؼبدٌخ الأٌٚٝ ٌزظجر )1ٔظً اٌٝ ل١ّخ ص ٚاٌزٟ رغبٚٞ )

 ( 2( ٚل١ّخ ط )1( ػٕذ٘ب ٠ىْٛ اٌسً ل١ّخ ص )2ظً اٌٝ ل١ّخ ط ٚاٌزٟ رغبٚٞ )ٔسٍٍٙب ززٝ ٔ
 

 

 

 

 

 

 

 ؟  11ص  = 3 –ط  7ٚ   12ص  = 2ط + 5  :زً اٌّؼبدٌز١ٓ ( : 4ِثبي )

 اٌسً: 

 84=    ص  14ط   +  35

  55ص   = 15  –ط   35

 29=    ص  29              

 1 =   29/29=    ص                     

 ثبٌزؼ٠ٛغ فٟ اٌّؼبدٌخ الأٌٚٝ ػٓ ل١ّخ ص :

 12ص   =   2 ط + 5

 12(   =  1) 2+ ط 5

  12=        2ط +  5

  2-12ط            =   5

 10ط            =   5

 10/5ط              =  

 2ط              =   

 1ٚص= 2= اٌسً ط

 

 

 

 

 

 

 



 : خ ِٓ اٌذسخخ اٌثب١ٔخ فٟ ِدٙٛي ٚازذخ اٌّؼبدٌلٛاػذ ِّٙ

 ْرسزٛٞ اٌّؼبدٌخ ػٍٝ رىؼ١ت ٠دت أ  

ة ط + ج = طفش(٠2دت أْ رىْٛ ػٍٝ اٌظٛسح اٌزب١ٌخ )أط + 

عزخذاَ اٌمبْٔٛ اٌؼبَ اٌزبٌٟ : ٠ّىٓ زً اٌّؼبدٌخ ثطش٠مز١ٓ أِب ثبٌزس١ًٍ أٚ ثب 

 

 

 

 

 

 س =      

 س =      

 س =      

 

 

 

 

     

(      ة-ٚأة )+  -                
2

    أخـ4 -

           أ 2                            

 ( ِؼٕٝ ٘زا إٔب ٔغزخشج ز١ٍٓ الاٚي ثبٌّٛخت ٚاٌثبٟٔ ثبٌغبٌت   -ٚ أ) +           

 

ط12( : زً اٌّؼبدٌخ اٌزب١ٌخ  : 1ِثبي )
2
 ؟  33ط = 4+  

 اٌسً: 

ط 12
2
 = طفش 33 -ط  4 +  

 اٌسً ثبعزخذاَ اٌمبْٔٛ : 

  33 -ج =    4ة =   12أ = 

         -4 ٚ +(-      )16- (4 x 12 x - 33) 

                          2 x 12 

  40( -)+اٚ 4 –       

             24  

 1.5=  24( / 40+ 4 -ط = ) 

 1.8333 -=  24( / 40 – 4 -ط = ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 المتوالٌة الهندسٌة

 المتوالٌة العددٌة



 قواعد مهمة فً المتوالٌة العددٌة :

 : اٌّزٛا١ٌخ اٌؼذد٠خ 

 زذ ٚاٌغبثك ٌٗ ِمذاس ثبثذ . أيٟ٘ ِزغٍغٍخ أػذاد ٠ىْٛ ف١ٙب اٌفشق ث١ٓ 
 

٘ب :ـــسِـــٛص 

        نرتبة الحد)عدد الحدود( =        دوالٌة(  = المقدار الثابت)اساس المت          أالحد الاول = 

  جـ نمجموع المتوالٌة = حـ ن     الحد العام  =       ل  الحد الأخٌر =

 : لٛا١ٔٓ اٌّزٛا١ٌخ اٌؼذد٠خ 

 : ( د 1 –زـ ْ = أ + ) ْ لبػذح اٌسذ اٌؼبَ ٌٍّزٛا١ٌخ اٌؼذد٠خ 

 أ + ي [ 2ـ ْ = ْ/خ:  ثّؼٍَٛ اٌسذ الأخ١شلبػذح ِدّٛع اٌّزٛا١ٌخ اٌؼذد٠خ[ 

 ( د  1 –أ + ) ْ 2[  2خـ ْ = ْ/ثّؼٍَٛ اعبط اٌّزٛا١ٌخ : لبػذح ِدّٛع اٌّزٛا١ٌخ اٌؼذد٠خ[ 
 

 : ِلازظخ ِّٙخ 
 فٟ اٌّزٛا١ٌخ اٌؼذد٠خ ػٕذِب ٔشغت فٟ اعزخشاج الاعبط ِٓ اٌسذ٠ٓ ٔمَٛ ثطشزّٙب

 

 

 ، ..... أٚخذ اٌزبٌٟ :  11،  7،  3( : فٟ اٌّزٛا١ٌخ  اٌزب١ٌخ 1ِثبي )

 زذد ٔٛع اٌّزٛا١ٌخ  -1

 اعبط اٌّزٛا١ٌخ  -2

 اٌسذ اٌخبِظ  -3

 اٌسذ اٌزبعغ -4

 ِدّٛع اٌؼشش زذٚد الأٌٚٝ ِٓ اٌّزٛا١ٌخ ؟ -5

 اٌسً: 

  4=  3 – 7ٚ        4=  7 -11ثّب أْ 

  4 =اس ثبثذ ارْ اٌفشق ِمذ

 ِزٛا١ٌخ ػذد٠خ :    ٔٛع اٌّزٛا١ٌخ  -1

 4د=اعبط اٌّزٛا١ٌخ :  -2

 د  4= أ  +  5ذ :   اٌسذ اٌخبِظ  -3

                             =3  +4 X 4  =19  

 د  8= أ   +  9ذ :   اٌسذ اٌزبعغ   -4

                          =3   +8 X 4  =35 

 :١ٌخ ِدّٛع اٌؼشش زذٚد الأٌٚٝ ِٓ اٌّزٛا -5

 ( د (  1 –أ + ) ْ 2)  2 /= ْ  ج ْ                    

 (  X 3  +9 X 4 2) 10/2=   10ج                   

                             =5 (6  +36 ) 

                             =5 (42) 

                             =210 

 

 

 



 أٚخذ اٌزبٌٟ :   25، ..... ،  60،  65،  70خ ( : فٟ اٌّزٛا١ٌخ  اٌزب2١ٌِثبي )

 اٌؼشش زذٚد الأٌٚٝ ِٓ اٌّزٛا١ٌخ  ، ِدّٛع ،  اٌسذ اٌغبدط ،  اعبط اٌّزٛا١ٌخ  ،    زذد ٔٛع اٌّزٛا١ٌخ

 ػذد زذٚد اٌّزٛا١ٌخ 

 اٌسً: 

  5 -ارْ اٌفشق ِمذاس ثبثذ =    5 -=  65 – 60ٚ        5 -=  70 - 65ثّب أْ 

 ِزٛا١ٌخ ػذد٠خ :   ٔٛع اٌّزٛا١ٌخ   -1

 5 -=  داعبط اٌّزٛا١ٌخ :  -2

 د  5= أ  +  6ذاٌسذ اٌغبدط    :  -3

                                   =70  +5 X - 5  =45  

 ِدّٛع اٌؼشش زذٚد الأٌٚٝ ِٓ اٌّزٛا١ٌخ : -4

 ( د (  1 –أ + ) ْ 2)  2 /ج ْ   = ْ                   

 (  X 70  +9 X - 5 2) 10/2=   10ج                   

                             =5 (140 -  45 ) 

                             =5 (95) 

                             =475 

 ( د  1 –= أ +) ْ  25ػذد زذٚد اٌّزٛا١ٌخ : اٌسذ الأخ١ش = ي =  -5

                                                    25  =70  ْ ( +-1  )X – 5 

                                                    25  =70 – 5 + ْ5  

                                                    25  =75 – 5ْ 

                                                   5   = ْ75– 25 

                                                   5   = ْ50 

                                                        = ْ50 / 5  

                                                        = ْ10 

 أٚخذ ػذد اٌّزٛا١ٌخ ٚاعبط اٌّزٛا١ٌخ ؟ 99ٚزذ٘ب الأخ١ش  9ٚزذ٘ب الأٚي  864ِزٛا١ٌخ ػذد٠خ ِدّٙٛػٙب ( : 3ِثبي )

 اٌسً: 

 ػذد زذٚد اٌّزٛا١ٌخ : 

 ) أ + ي (  2 /= ْ  864ج ْ 

     864   ْ =/ 2 (9  +99  ) 

      468  ْ =/ 2 X 108 

      468  =54  ْ 

      468 / 54  ْ  = 

      16  ْ  = 

 لاعزخشاخٙب ٔغزخذَ اٌسذ الأخ١ش اعبط اٌّزٛا١ٌخ : 

 د  (  1 –)ْ = أ +         16ذ 

 د  15+  9 =         99  

 د  15=    9 – 99  

 = د  15 /  90  

 = د   6           



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 .... أٚخذ اٌسذ اٌؼبشش ِٚدّٛع اٌؼشش زذٚد الأٌٚٝ ِٓ اٌّزٛا١ٌخ ؟ 16،  8،  4( : فٟ اٌّزٛا١ٌخ 1ِثبي )

 اٌسً: 

 2=  16 / 8ٚ         2=  4  /8ٔدذ أْ  

  2= ارْ اٌّزٛا١ٌخ ٕ٘ذع١خ ٚاعبعٙب س 

= أ )س 10ذ ٌسذ اٌؼبشش  ا
 ْ–

 
1

 ) 

 X 2 4=  10ذ                 
9

  

 2048=  10ذ                 

 ِدّٛع اٌؼشش زذٚد الأٌٚٝ ِٓ اٌّزٛا١ٌخ :

= أ )س  ج ْ 
 ْ–

 
1 

  1 -س  /( 

2) 4=  10ج 
  10 

– 1
  

 )/   2 – 1  

2) 4=  10ج 
  10 

– 1
  

 )/   2 – 1  

1023) 4=  10ج 
 

 )/  1 

 X 1023 4=  10ج 
  

 4092=  10ج 
 

 

 

 

 

 

 : الهندسٌةقواعد مهمة فً المتوالٌة 

 إٌٙذع١خاٌّزٛا١ٌخ  : 

 .خبسج لغّخ اٞ زذ ف١ٙب ػٍٝ اٌسذ اٌغبثك ٌٗ ِجبششح ِمذاس ثبثذ ٟ٘ ِزغٍغٍخ أػذاد 
 

٘ب :ـــسِـــٛص 

        نج = مجموع ن من الحدود        رالمقدار الثابت)اساس المتوالٌة(  =           أالحد الاول = 

        نرتبة الحد)عدد الحدود( =     حـ ن الحد العام  =           ∞جـ =  المتوالٌة الً مالانهاٌةمجموع 

 إٌٙذع١خلٛا١ٔٓ اٌّزٛا١ٌخ  : 

زـ ْ = أ س لبػذح اٌسذ اٌؼبَ ٌّزٛا١ٌخ ٕ٘ذع١خ ٚازذح  : -1
 ْ-1 

خـ ْ = أ ) س لبػذح ِدّٛع ػذد ِؼ١ٓ ِٓ اٌسذٚد : -2
ْ

1 –س  /(  1 – 
 

 س  -1= أ /  ∞ خـ لبػذح ِدّٛع اٌّزٛا١ٌخ اٌٝ ِبلأٙب٠خ : -3
 

: ِلازظخ ِّٙخ  
 فٟ اٌّزٛا١ٌخ إٌٙذع١خ ػٕذِب ٔشغت فٟ اعزخشاج الاعبط ِٓ اٌسذ٠ٓ ٔمَٛ ثمغّزّٙب 

 



اٚخذ اٌسذ اٌثبِٓ ِٚدّٛع اٌؼشش زذٚد الاٌٚٝ ِٚدّٛع  81،  243،  729فٟ اٌّزٛا١ٌخ اٌزب١ٌخ : ( : 2ِثبي )

 ؟ اٌّزٛا١ٌخ اٌٝ ِبلأٙب٠خ

 اٌسً: 

      3 /1=  243 / 81ٚ         3 /1=  729  /243ٔدذ أْ  

      3 /1= ارْ اٌّزٛا١ٌخ ٕ٘ذع١خ ٚاعبعٙب س 

= أ )س 8ذ   اٌثبِٓ اٌسذ 
 ْ–

 
1

 ) 

 X 1/3 729=  8ذ                 
7
  

 3330,= 8ذ                 

 ِدّٛع اٌؼشش زذٚد الأٌٚٝ ِٓ اٌّزٛا١ٌخ :

ج ْ   = أ )س
 ْ–

 
1 

  1 -س  /( 

1/3) 729=  10ج 
 10 

– 1
  

 )/   1/3  – 1  

  1093.5=  10ج 

 ِدّٛع اٌّزٛا١ٌخ اٌٝ ِبلا ٔٙب٠خ :

 س  - 1=  أ /   ∞خـ 

 ( 1/3) -1/   729∞  =  خـ 

 1093.5∞  = خـ 

 

 ، .... اٌٝ ِبلا ٔٙب٠خ ؟  49.75  ،  99.5،  199( : اٚخذ ِدّٛع اٌّزٛا١ٌخ : 3ِثبي )

 اٌسً: 

  199أ = 

      0.5( =   99.5 /  75.49)      0.5( =  199 /  99.5س = )  

      0.5= ارْ اٌّزٛا١ٌخ ٕ٘ذع١خ ٚاعبعٙب س 

 ِدّٛع اٌّزٛا١ٌخ اٌٝ ِبلا ٔٙب٠خ :

 س  - 1=  أ /   ∞خـ 

 (  0.5- ) -1/   199=    ∞خـ 

 1.5/   199=    ∞خـ 

 66.132=   ∞خـ 

 

 

 



 : اٚخذ اٌّزٛا١ٌخ ..  12228ٚزذ٘ب اٌغبثغ  192( : ِزٛا١ٌخ ٕ٘ذع١خ زذ٘ب اٌشاثغ 4ِثبي )

 اٌسً: 

 ٔشٜ اٌّؼط١بد اٌّزٛفشح ثبٌغؤاي : 

= أ س 7ذ 
6  

= 12228 

= أ س 4ذ 
3 

 =192 

 فٟ اٌّزٛا١ٌخ إٌٙذع١خ :

 ػٕذِب ٔش٠ذ اْ ٔغزخشج اعبط اٌّزٛا١ٌخ ٔمغُ زذ٠ٓ ثؼىظ اٌّزٛا١ٌخ اٌؼذد٠خ اٌزٟ ٔطشذ ف١ٙب اٌسذ٠ٓ 

= أ س 7ذ 
6  

 =12228 

= أ س 4ذ 
3 

 =192 

غُ )سمٔٚرز٘ت الاٌف ِغ الاٌف 
6

( ػٍٝ )س
3

= س ّخٚلاْ الاعبط ِزغبٚٞ ٔطشذ الاعظ فٟ اٌمغ( 
3 

ٔمغُ
 

  64=  192ػٍٝ  12228

س
3  

 =64 

 64لاْ س رىؼ١ت ٔغزخشج خزس 

  64    3=      س
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 المصفوفات

 المحددات 



 لٛاػذ ِّٙخ فٟ اٌّسذداد :

 اٌّسذداد رٕمغُ اٌّسذداد اي ٔٛػ١ٓ ِسذداد : 

 ٌظفٛف اث١ٕٓ ٚػذد الاػّذح اث١ٕٓ ِسذداد ِٓ اٌّشرجخ اٌثب١ٔخ : ٚرىْٛ ػذد ا 

  ِسذداد ِٓ اٌّشرجخ اٌثبٌثخ ٚرىْٛ ػذد اٌظفٛف ثلاثخ ٚػذد الاػّذح ثلاثخ 
 

 ا٠دبد ل١ّخ اٌّسذداد :  

 اٌّشرجخ اٌثب١ٔخ :  -1

 

 

 

 اٌّشرجخ اٌثبٌثخ :  -2

 

 

 

 

 

 

 

 

 اعزخذاَ اٌّسذداد ثسً اٌّؼبدلاد اٌخط١خ ِٓ ِد١ٌٛٙٓ :

 16ص =  –ط 5

 5ط + ص = 2

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ( ػٍٝ اسلبَ اٚي أسلبَ اٌظف الاٚي، +  -+ ، ٔٛصع الاشبساد اٌزب١ٌخ ) 

شاػبح الاشبساد اٌزٟ ِٓ اٌّشرجخ اٌثب١ٔخ ِاٌظف الاٚي وّسذد ِغزمٍخ  وً سلُ ِٓ اسلبَ ٔزؼبًِ ِغ 

ٚوً سلُ ٠بخز الاسلبَ اٌزٟ ثبلاعفً ِبػذا الاسلبَ اٌزٟ رىْٛ رسزٗ ِجبششح ثُ ٔمَٛ   رُ رٛصػ١ٙب

 ّب ٔمَٛ ثٗ ثّسذداد اٌّشرجخ اٌثب١ٔخ ثب٠دبد ل١ّخ وً ِسذد ثبٌؼشة وؼلاِخ اوظ ثُ ٔطشذ ِثٍ

 ٔمَٛ ثؼ١ٍّخ اٌؼشة وؼلاِخ اوظ )ٚعط١ٓ فٟ ؽشف١ٓ( ٚٔطشذ إٌبرح

 

 +      -+      ٌٟ :     ٔٛصع الإشبساد ػٍٝ  اٌظف الاٚي ثبٌزشر١ت اٌزب

 ٔغزخشج  ثلاثخ ِسذداد :

 اٌّسذد اٌؼبَ  = ٔبخز ِؼبًِ اٌّد١ٌٛٙٓ ط ٚص 

 ِسذد ط = ٔبخز إٌبرح ثُ ِؼبًِ ص 

 ِسذد ص = ٔبخز إٌبرح ثُ ِؼبًِ ط 

 ذ إٌبرح ٔمَٛ ثبٌزؼبًِ ِغ وً ِسذد وّب ٔزؼبًِ ِغ ِسذداد اٌّشرجخ اٌثب١ٔخ ثبٌؼشة ثطش٠مخ اوظ ثُ ٔطش

ثؼذ ا٠دبد ل١ّخ وً ِسذد ٔمَٛ ثزمغ١ُ ٔز١دخ ِسذد ط ػٍٝ ٔز١دخ اٌّسذد اٌؼبَ  ٚا٠ؼب ٔز١دخ ِسذد ص 

 ػٍٝ ٔز١دخ اٌّسذد اٌؼبَ ٚثزٌه ٔىْٛ لذ اٚخذٔب زً اٌّؼبدٌخ اٌخط١خ فٟ ِد١ٌٛٙٓ 



 :  أٚخذ ل١ّخ اٌّسذد اٌزبٌٟ ( : 1ِثبي )

5       3 

7       8 

 اٌسً: 

 (  3 x 7)      -    (  x 5 8ل١ّخ اٌّسذد = ) 

 =40 – 21  =19  

 

 :  أٚخذ ل١ّخ اٌّسذد اٌزبٌٟ ( : 2ِثبي )

- 3     3 

  4     6 

 اٌسً: 

 (  4 x - 1)      -    (  x 6  3 -ل١ّخ اٌّسذد = ) 

 =- 18   +4  =- 14  

 : ِلازظخ 

 4=  فٟ عبٌت  4 –لاْ 4ٌٚىٓ لاْ ٕ٘بٌه اشبسح عبٌت لجً اٌمٛط رظجر ِٛخت   x – 1(     =- 4 4  ( زبطً ػشة

 

 :  اعزخذَ اٌّسذداد فٟ زً اٌّؼبدلاد اٌزب١ٌخ  ( : 3ِثبي )

 2ص =  3+ ط 7

 10 -  ص = 2 -ط 4

 اٌسً: 

                   2         7ص =     ∆                3         2  ط =    ∆               3        7=     ∆       

                  4       - 2                               - 10    -  2                                  4      - 10 

 

∆ =  (7  x  - 2  )–   (4  x  3    )    ∆  ط = (2  x  - 2  )-   (- 10  x  3 )       ∆  = ص (7  x  - 10  )–  (4  x  2 ) 

 87 -=  8 -  70 -ص =  ∆                           26=  30+  4 -ط =  ∆                   26 -=  12 – 14 - = ∆

 

 ا٢ْ ٠ّىٓ اٌسظٛي ػٍٝ ل١ّخ ط ٚل١ّخ ص وّب٠ٍٟ : 

 1 -=   26 - /26=     ∆ /ط ∆ط = 

 3=   26 - /78 -=     ∆ /ص ∆ص = 



 :  أٚخذ ل١ّخ اٌّسذد اٌزبٌٟ ( : 4ِثبي )

5      4      2 

1    - 1      3 

0      7      2 

 اٌسً: 

       5    =- 1       3                  - 4    = 1         3                      2      =1        - 1                   

                   7       2                                  0         2                                    0           7 

 

 + =           5 (– 2 – 21  )                   =– 4  (2 – 0  )                            =  +2  (7 - 0   ) 

           =+  5 x   – 21                         =– 4     x 2                                =  +2       x 7  

           =– 115                                   =– 8                                           =   +14  

 

 109 -=  14+  8 – 115 -ل١ّخ اٌّسذد = 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 : اٌّظفٛفبدلٛاػذ ِّٙخ فٟ 

 لاخشاء اٞ ػ١ٍّخ خجش٠خ ػٍٝ اٌّظفٛفبد لاثذ أْ رىْٛ ػٕبطش اٌّظفٛفز١ٓ ِزغب٠ٚخ

 
 

 :   اٌؼ١ٍّبد اٌدجش٠خ

 : أ + ة  اٌدّغ         

 

 

 

 

 

 

 

 ة : -أ  2اٌطشذ 

 

 

 

  

 

 

 :  أ ة    اٌؼشة     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ( ػٍٝ اسلبَ اٚي أسلبَ اٌظف الاٚي، +  -+ ، ٔٛصع الاشبساد اٌزب١ٌخ ) 

 ( ثُ ٔطشذ إٌبرح ِٓ ِظفٛفخ ) ة(  2ٔجذأ ثؼ١ٍّخ ػشة وً ػٕظش ِٓ ِظفٛفخ ) أ ( ثـ ) 

 

 ٌدّغ ٔمَٛ ثدّغ وً ػٕظش ِغ اٌؼٕظش اٌزٞ ٠مبثٍٗ ِٓ اٌّظفٛفخ الاخشٜفٟ ػ١ٍّخ ا

 

اٌخطٛح الاٌٚٝ : ٔؼشة ػٕبطش اٌظف الاٚي ثبٌّظفٛفخ الاٌٚٝ ثؼٕبطش اٌؼّٛد الاٚي ثبٌّظفٛفخ اٌثب١ٔخ 

: ٔؼشة ػٕبطش اٌظف اٌثبٟٔ ثبٌّظفٛطخ الاٌٚٝ ثؼٕبطش اٌؼّٛد اٌثبٟٔ ثبٌّظفٛطخ اٌثب١ٔخ اٌخطٛح اٌثب١ٔخ 

 اٌخطٛح اٌثبٌثخ : ٔدّغ زبطً اٌؼشة 



 : اٌّظفٛفبدلٛاػذ ِّٙخ فٟ ربثغ 

 =   /أ   ِذٚس اٌّظفٛفخ      

 
 

         

 

 

 

 

 

 

 

 1 - أ ِمٍٛة اٌّظفٛفخ 
: 

 ِظفٛفخ اٌّشافمبد اٌّجذٌخ Xاٌّسذد  / 1ِمٍٛة اٌّظفٛفخ = 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 ( ػٍٝ اسلبَ اٚي أسلبَ اٌظف الاٚي، +  -+ ، ٔٛصع الاشبساد اٌزب١ٌخ ) 

 ّٛد ٚاٌؼّٛد ٌظف ِذٚس اٌّظفٛفخ ٠ؼٕٟ اْ ٔجذي اٌظف ٌؼ اٌّبئٍخ (    / أ)  رؼٕٟ ٘زٖ اٌؼلاِخ 

 ٌزطج١ك لبػذح ِمٍٛة اٌّظفٛفخ ٔسزبج اٌٝ ثلاثخ خطٛاد : 

اٌخطٛح الاٌٚٝ : ٔغزخشج ِسذد اٌّظفٛفخ  ٚرٌه وّب ٔؼشف فٟ ِٛػٛع اٌّسذداد ٔؼشة اٌطشف١ٓ 

 ثُ ٔطشزّٙب ِٓ ثؼغ  ٚاٌٛعط١ٓ 

ش اٌمطش اٌشئ١غٟ اِبػٕبطش اٌّجذٌخ ٚرٌه ثزجذ٠ً اِبوٓ ػٕبط اٌخطٛح اٌثب١ٔخ : ٔغزخشج ِظفٛفخ اٌّشافمبد 

 اٌمطش الاخش  ف١زُ رغ١ش اشبساد ػٕبطش٘ب فمؾ .

اٌخطٛح اٌثبٌثخ : ٔغزط١غ الاْ رطج١ك  لبػذح ِمٍٛة اٌّظفٛفخ لإٔب اعزخشخٕب ِسذد اٌّظفٛفخ ٚا٠ؼب 

 ٔغزخشخٕب ِظفٛفخ اٌّشافمبد اٌّجذٌخ فٟ اٌخطٛاد اٌغبثمخ 



 

 

 

 


